

毛泽民： 从韶山冲走出来的“红色大管家”

新华社长沙7月12日电(记者 刘良恒)盛夏的韶山冲,骄阳似火,草木葳蕤。怀着崇敬的心情,走进毛泽东同志故居,在灶屋的火塘边,记者的思绪回到了95年前的那个冬春之交。

1921年2月,距离中共一大召开还有四五个月,在外求学和从事革命活动的毛泽东带着小弟弟毛泽覃回到老家韶山冲。一家人围坐在灶屋里的火塘边,毛泽东慷慨激昂地“教育全家干革命”,给大弟弟毛泽民、小弟弟毛泽覃以及堂妹毛泽建讲述革命道理。

听从大哥的教诲,过完春节,毛泽民料理好家务,便跟随大哥离开韶山冲来到长沙,从此走上了革命道路。1943年9月27日,毛泽民在新疆被军阀盛世才残忍杀害。为了中华民族和中国人民的解放事业,毛泽民献出自己年仅47岁的宝贵生命。

今年是毛泽民诞辰120周年。4月上旬,湖南省各界举行纪念毛泽民烈士诞辰120周年座谈会,几代毛家后人齐聚韶山共同缅怀这位“舍小家、为大家”的伟大先烈。

至今生活在韶山的党史研究专家高菊村告诉记者,毛泽民一生都与金融打交道,参加革命前是毛泽东老家韶山冲上屋场的“管家”。毛泽东很早就离开家乡外出求学和从事革命活动,毛泽东在外地所需要的费用及家中的一切事务全交给了这位大弟弟。家境不是很富裕,读了4年私塾的毛泽民不得不辍学。他从父亲毛顺生那里学到了一些基础的经商知识,并很快发挥得淋漓尽致。

毛泽民到长沙后,逐步接受了马列主义,并于1921年底入党。1922年底,毛泽民受中共湘区委指派,到江西安源路矿从事工人运动。在深入调查的过程中,毛泽民得知资本家实施的“矿票”对工人的盘剥很严重,便利用自己原来在韶山冲创办过“顺义堂”纸票的经验,创办安源路矿工人消费社,用融资的办法帮助了贫苦工人,也为党组织筹措了经费。

1931年7月,毛泽民任中央根据地闽粤赣军区经济部部长。临时中央政府成立后,被委派筹建苏维埃国家银行,短短2个月时间,国家银行成立。成立之初,他在短时间内解决了金融人才严重缺乏、没有准备金、苏区内多种货币混乱流通、找不到人来设计货币、印刷货币、货币发行、货币防伪等困难和问题。

在艰苦卓绝的红军长征中,毛泽民的扁担银行至今为人津津乐道。1934年10月,红军被迫长征,苏维埃中央政府财政部和国家银行组成第15大队,毛泽民任大队长兼没收征集委员会副主任、先遣团副团长、总供给部副部长。时人称15大队为“扁担上的国家银行”,在长征中解决了运输、打土豪、筹粮筹款、保障供给等艰巨任务。

新疆是毛泽民生命的最后一站,那里至今流传着他整饬当时几乎到了崩溃边缘的新疆财政的事迹。当时,新疆军阀盛世才打出“亲苏拥共”的旗号,多次要求共产党派干部特别是派一名财经能手到新疆帮助工作。经中央批准,毛泽民化名周彬,留在新疆开展统战工作,先后担任省财政厅副厅长(后代厅长)、民政厅厅长。

面对经济凋敝、财政混乱、物价飞涨、民不聊生的“烂摊子”,毛泽民毫不畏惧,凭借他多年的工作经验,大刀阔斧地开展财政金融整顿。他建立新疆统一的财政金融系统,废除旧银票,发行新币,改新疆省立银行为商业银行,改革税制,发行建设公债,制定财政、银行、金库制度及公务人员奖惩条例。一系列措施使几近崩溃的新疆的财政起死回生,面貌为之一新,有力地推动了新疆农牧业和文教卫生事业的发展。

令人痛心的是,1942年盛世才在新疆大肆捕杀共产党人。毛泽民等一批共产党人及家属被捕入狱。盛世才获悉周彬就是毛泽东的大弟弟后,对毛泽民进行严刑拷打,逼其公开宣布脱离共产党组织。对此,毛泽民选择宁可壮烈牺牲,也不背叛组织、改变自己的信仰,最终于1943年英勇就义。

民族脊梁



再访西柏坡： 新中国从这里走来



游客在河北省平山县西柏坡纪念馆参观(6月28日摄)。

位于河北省平山县中部的西柏坡,是太行山东麓、滹沱河北岸的一个小村庄。1947年5月,中共中央工委来到平山县,确定工委驻地以西柏坡为中心。1948年5月,毛泽东等来到西柏坡,与中央工委会合。从此,西柏坡便成为中国革命的中心,也成为中国革命的最后一个农村指挥所。中共中央在这里领导了解放区的土地改革运动,指挥了震惊中外的辽沈、淮海、平津三大战役。1949年3月23日,党中央从西柏坡动身前往北京。就在“进京赶考”十多天前,1949年3月5日至13日,七届二中全会在西柏坡召开,描绘了新中国的宏伟蓝图。

新华社记者 王晓 摄

游客在河北省平山县西柏坡纪念馆参观(6月28日摄)。



游客在河北省平山县西柏坡纪念馆参观(6月28日摄)。

